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I. Código y título: Currículo y metodología de la enseñanza de teatro EN Escuela Elemental
EDPE 4141
II. Información General:
a. Profesor: William Padín Zamot, Ed.D.

i. Oficina #582; Teléfono: 787-764-0000 ext. 4424, Correo-e: wpadin@gmail.com
ii. Horario de oficina: lunes y miércoles de 12:30 a 2:30pm; y martes y jueves de 4:00 a 5:00pm (con cita previa)
b. Días de reunión: martes y jueves de 2:30 a 3:50pm ; Salón: Anfiteatro #2 
c. Horas créditos: 45 horas semestrales, 3 créditos
III. Requisitos: 75% de los cursos de la especialidad en Teatro

IV. Descripción:

Enfoque teórico y práctico del proceso de enseñanza y aprendizaje. Se destacan todos los aspectos relacionados con el proceso de enseñanza de teatro como: planificación, análisis curricular, innovaciones educativas, contenidos básicos curriculares y principios básicos de evaluación; adaptación y utilización de los recursos y materiales. Se estudiará particularmente las metodologías, técnicas y estrategias de la enseñanza de teatro desde el kindergarten hasta el duodécimo grado.


El curso está diseñado para ofrecerse en dos semestres consecutivos (3 créditos cada semestre). Se ausculta el sistema educativo desde una perspectiva práctica por lo que requiere experiencias de laboratorio. Estas van dirigidas a explorar los niveles educativos, por lo que se requiere que el estudiante complete 20 horas por semestre de contacto directo en escuelas. Uno de los semestres será en el nivel elemental y el otro en el secundario. Mediante éstas, el estudiante se capacitará para asumir una actitud crítica, dinámica y creadora ante  la problemática educativa puertorriqueña. 
V. Objetivos:


Durante el desarrollo de las actividades del curso, el estudiante:

a. Tendrá una visión panorámica del desarrollo histórico de la enseñanza del teatro en general y en el sistema educativo puertorriqueño.

b. Abordará los conceptos teóricos y prácticos de los principios de enseñanza y aprendizaje del teatro desde las perspectivas filosóficas, psicológicas y sociológicas.
c. Entrará en contacto con el marco curricular de para la enseñanza de Bellas Artes, los estándares académicos de teatro, las cartas circulares del Departamento de Educación Pública relacionadas a la enseñanza de teatro.

d. Diagnosticará el contenido curricular del nivel estudiado en términos de objetivos, bosquejos temáticos, actividades y criterios de evaluación.

e.  Investigará, planificará, seleccionará estrategias y metodologías apropiadas para la enseñanza de teatro en el nivel educativo correspondiente.
VI. Bosquejo del contenido:
a. Visión panorámica de la historia de la educación y de las condiciones de la educación actual (con énfasis en la disciplina)

i. Desarrollo histórico

ii. Datos actuales

1. Deserción

2. Violencia

3. Diversidad y contexto social

b. Implicaciones de las teorías que fundamentan los principios de enseñanza y de aprendizaje (con énfasis en la disciplina)

i. Perspectivas filosóficas

ii. Perspectivas psicológicas

iii. Perspectiva sociológicas

c. Especialidad en la disciplina (materia)

i. Documentos del Departamento de Educación de Puerto Rico

1. Marco curricular

a. Estándares y expectativas

ii. Documentos profesionales del maestro

iii. Currículo

d. Planificación de la enseñanza (Parte I)

e. Estrategias de enseñanza (Parte I)

f. Investigación en acción (Parte I)

VII. Estrategias instruccionales: Se utilizará diversidad de estrategias entre las que se encuentran: conferencias, discusión, experiencias de laboratorio, proyectos de investigación e instrucción asistida por computadora.
VIII. Estrategias de evaluación:

a. Se evaluará por informes orales, informes escritos, pruebas escritas, participación activa, investigación, críticas de obras de teatro, redacción de planes, libreta de acopio y diario reflexivo.
b. Experiencias de laboratorio: Se requerirá 20 horas semestrales en contacto directo en las escuelas. Estas se distribuirán de la siguiente manera: 3 horas de observación de la facilidades de la escuela, 7 horas de observación del proceso de enseñanza y aprendizaje en los cursos de teatro y 10 horas en contacto directo con los estudiantes del grupo seleccionado. Las experiencias de laboratorio conllevan dos evaluaciones. Una la realizará el maestro de teatro cooperador junto al supervisor universitario por las experiencias en  la sala de clases, y la segunda, por las reflexiones sobre las prácticas educativas durante el semestre y los otros años de formación pedagógica.
IX. Sistema de calificación: Se utilizará el sistema de A, B, C, D y F
Notas para evaluar al estudiante: *
2 notas

Pruebas cortas (no habrá reposición)

1 nota


Crítica de obra de teatro escolar**

1 nota


Asistencia***

1 nota


Participación en clase (lecturas, entrega de trabajos y discusión)

1 nota


Planificación

2 notas

Trabajo de laboratorio****

1 nota


Informe**

1 nota


Libreta de colección y notas (acopio)**


* Este curso requiere experiencias “On Line”. El estudiante deberá tener correo electrónico y acceder con regularidad para la realización de algunos trabajos del curso que estarán disponible en “Blackboard” por tiempo limitado. Durante las primeras clases se orientará sobre el uso de los recursos.

** Se indicará fecha de entrega

*** Si el estudiante se ausenta más de 8 veces representará que la nota final del curso se bajará una nota por cada ausencia adicional

****Estas reflexiones se realizarán siguiendo las 10 competencias educativas que son las que guían el “Portafolio electrónico del educando en formación” de la Facultad de Educación de la UPR. Al completar el semestre, el estudiante deberá evidenciar el haber cumplido con la presentación de evidencias del Tercer punto de cotejo: C.1- Dominio y conocimiento de la materia, C.5- Evaluación del aprendizaje, C.8- Desempeño profesional y C.9- Desarrollo profesional y personal (vea “Principios Guías” en “http://www.profesoresportae.wetpaint.com”). Para la realización de este portafolio electrónico, es necesario que el estudiante se registre para el uso del programado “SAKAI”. Durante el semestre, se proveerá información adicional sobre el manejo de esta herramienta.

Nota: Evaluación diferenciada a estudiantes con necesidades especiales según Ley 51: Las personas con necesidades especiales que así lo requieran y lo pidan serán evaluadas con métodos alternos que viabilicen su ejecución y expresión de su aprovechamiento en las actividades, pruebas, trabajos de investigación de este curso. Además se proveerá acomodo razonable para que puedan participar y beneficiarse de las actividades del curso.
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