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Descripción del curso:


Introducción al estudio de los conceptos básicos de la sociología, antropología y política educativa. Se examina la educación en Puerto Rico como institución social, las relaciones de ésta con otras instituciones y los procesos históricos, sociales, culturales, económicos, tecnológicos, políticos y legales que condicionan su funcionamiento.

Objetivos generales 

A final del curso, los/las estudiantes podrán:

1.
Entender los conceptos básicos de la sociología, antropología y política pública educativa que interpretan y/o explican las formas de interacción humana, los procesos de estructuración y cambio social, y la relación de estos procesos con las instituciones educativas y  políticas educacionales. 

2.
Demostrar su capacidad para la reflexión, investigación, observación y discusión analítica-crítica sobre los factores y problemas sociales que afectan tanto su experiencia escolar y académica así como la socialización y educación formal del niño y joven en la sociedad puertorriqueña. 

3.
Demostrar entendimiento, sensibilidad y sentido de justicia ante las necesidades especiales y diferencias personales, culturales, sociales y económicas de sus compañeros de clase y de los niños y jóvenes de las escuelas primarias y secundarias. 

4.
Examinar el potencial y las limitaciones de la escuela como instrumento en la solución de los problemas sociales. 

5.
Demostrar su capacidad para la expresión oral y escrita adecuada. 

*Los estudiantes que reciban servicios de Rehabilitación Vocacional deben comunicarse con el profesor al inicio del semestre para planificar el acomodo razonable y equipo asistivo necesario conforme a las recomendaciones de la Oficina de Asuntos para las Personas con Impedimento (OAPI) de Decanato de Estudiantes. También aquellos estudiantes con necesidades especiales que requieren algún tipo de asistencia o acomodo deben comunicarse con el profesor. 

Principios para la Evaluación del Educador en Formación que se atienden en este curso:
9.
Comunidad y contextos sociales:

La (el) educanda(o) en formación comprende cómo los diversos contextos sociales, culturales, económicos y políticos, al nivel local, nacional e internacional, inciden sobre su práctica educativa y profesional. Fomenta relaciones justas y respetuosas con los diversos miembros de la comunidad de aprendizaje a la que pertenece y de la comunidad externa.
10. Acción y desarrollo profesional ético y reflexivo:
El (la) educando(a) en formación auto gestiona su aprendizaje y ejerce liderazgo en la toma de decisiones. Actúa y fundamenta sus acciones con argumentos en los que integra consideraciones pedagógicas, psicológicas, sociológicas y filosóficas contextualmente pertinentes. Reflexiona críticamente en torno a las implicaciones éticas y sociales de sus prácticas educativas desde una perspectiva que valora y promueve la vida democrática, la justicia social, la dignidad del ser humano y la cultura de paz.

Bosquejo de contenido

I.
Los fundamentos sociales de la educación: campo de estudio, conceptos básicos y perspectivas socio-educativas

A. Objeto de estudio de los fundamentos sociales y sus disciplinas matrices: la sociología, antropología y política educativa

B. ¿Educación como socialización y/o liberación?

II.
Perspectivas socio-educativas
A.
Funcionalismo 

1.
funcionalismo normativo (Durkheim, Hostos, Parsons)



2. 
teoría de la modernización y la ideología meritocrática

3.
desigualdad educativa y teorías del déficit genético o cultural

B.
Perspectivas del conflicto (o de la dominación o la coerción) 

1.
marxistas y neo-marxistas (Althusser, Bowles, Apple)

2.
weberianos y neo-weberianos (Collins)
3.
Habermas: teoría crítica de la acción comunicativa

4.
Bourdieu: violencia simbólica y capital cultural

5. 
Bernstein: teorías de los códigos sociolingüísticos y educativos
6.
teorías feministas (Weiler, Martínez)

7.
postestructuralismo y posmodernismo (Foucault, Varela, Pérez Gómez)

8.
teorías de la resistencia y pedagogía crítica (Freire, Giroux, MacLaren, Willis)

C.
Perspectiva interaccionista o interpretativa  (Delamont, Mehan, Rist)

D.
Utilitarismo (Collins)

III. Historia social de la educación 

A. Orígenes y desarrollos de las instituciones y sistemas educativos estatales (Collins,Varela, Ramírez y Boli)

B. Educación y sociedad en Puerto Rico bajo el dominio español (F. Picó, I. Picó, Y. Sannavitis, R. Torres)

C. Educación y sociedad en Puerto Rico durante el siglo xx ( F. Picó, L.A. Ramos, Y. Sannavitis, R. Irizarry, R.Torres) 

IV. Educación y desigualdad social en Puerto Rico

A. Clases sociales y desigualdad educativa (R. Irizarry, R. Cao)
B. Racismo y etnocentrismo en la educación (W. Miranda, A. Verdejo, J. Duany)

C. Desigualdades educativas basadas en el género (I. Picó, M. Rivera, L. Martínez)

D. El sistema escolar y los estudiantes con necesidades especiales

E. La escuela y el Estado en la promoción de la igualdad de oportunidades (Irizarry, Rivera Nieves, Elementary and Secondary Education Act de 1965 y No Child Left Behind Act de 2001).



V. Problemas y debates de política educativa en el Puerto Rico contemporáneo 

A. Cultura, identidad nacional y políticas educativas en la era de la globalización y la posmodernidad (Carrión, Duany, Pabón, Gimeno Sacristán).

B. Economía, empleo, globalización y educación (Irizarry)

C. Cambios en la estructura y patrones de socialización de la familia.

D. La escuela, el magisterio y el estudiantado frente a los medios de comunicación y la revolución cibernética (Irizarry, Torres)

E. Subcultura estudiantil, contracultura escolar y delincuencia (Irizarry, Quiles)


F. La estructura administrativa y decisional del sistema escolar; las escuelas de la comunidad: Ley Orgánica del Departamento de Educación de 1999, Leyes federales: Elementary and Secondary Education Act de 1965 y No Child Left Behind Act de 2001, Ley de Relaciones de Trabajo para el Servicio Público de Puerto Rico (Ley Núm. 45 de 1998).
G. Estatus y profesionalización del magisterio: factores sociales, Ley de la Carrera Magisterial, organizaciones del magisterio y los programas de preparación de maestros(as). 

Criterios de evaluación 

1.
Un examen parcial de selección múltiple. Valor: 100 puntos. 

2. 
Cuatro reflexiones críticas breves (una página cada una) de cuatro de las lecturas identificadas como “en común” y “para presentar en clase”. Valor 60 (15 puntos cada uno). La reflexión debe incluir sus razones para estar de acuerdo o no con los argumentos y/o recomendaciones del autor.  

3.
Un análisis y presentación oral de uno de los artículos incluidos en el apartado titulado “Lecturas para presentar en clase” (págs. 4-6).  El análisis debe incluir a) un resumen del artículo. (¿De qué trata? o ¿cuáles son sus ideas principales?), b) un análisis de su relación con las perspectivas socioeducativas discutidas en clase (núm II romano del bosquejo) y c) su opinión sobre la solidez de los argumentos del autor y sobre pertinencia del estos para la educación en Puerto Rico. Valor 40 puntos. 
4. 
Cuatro ensayos cortos (e informe oral de uno de ellos). Seleccione cuatro de los siguientes números y desarrolle un ensayo de cada uno, contestando las preguntas incluidas en las mismas. (3 págs. por cada ensayo), Cada ensayo debe incluir por lo menos 2 referencias académicas. Valor 100 puntos):

(1)
¿Qué factores sociales habrían que considerar para explicar las desigualdades en las oportunidades educativas de los estudiantes en Puerto Rico? ¿Qué medidas deberían tomarse, tanto en la escuela como fuera de la escuela, para mejorar e igualar dichas oportunidades? 

(2)
¿Tiene alguna pertinencia e importancia curricular el asunto de la diversidad y las identidades culturales, étnicas o nacionales de los estudiantes en la escuela puertorriqueña? ¿Cómo la escuela atiende y debe atender este asunto? ¿Cuales identidades colectivas se deben fomentar en la escuela entre los puertorriqueños y por qué?

(3) ¿Qué factores sociales contribuyen a la violencia escolar en Puerto Rico? ¿Qué habría que hacer en la escuela y fuera de ella para disminuir dicha violencia y propiciar la convivencia escolar pacífica?

(4) ¿Qué factores sociales afectan el estatus y prestigio del magisterio en Puerto Rico?  ¿Qué habría que hacer para mejorar su situación? 

(5)
¿Deben promoverse las escuelas “charter” en Puerto Rico? ¿Cree usted que las mismas mejorarían la educación pública en nuestro país o tendrían un efecto contrario? ¿Qué efectos entiende usted pueden tener en el desempeño de los estudiantes, la situación de los maestros(as) y la organización escolar?

5.
Asistencia: por cada ausencia se restarán 10 puntos del total.


Si usted obtiene
Su nota será 

300 - 270
A

269 – 240
B

239 - 210
C

209 - 120
D

119 ó menos
F

*Se proveerá evaluación diferenciada a estudiantes con necesidades especiales. 

*Advertencia: Se considerará una falta grave entregar trabajos en los que se incurra en plagio. “El plagio consiste en hacer pasar como nuestras, ideas o textos que pensaron otros y que nos fueron transmitidas por ellos, bien por escrito, bien oralmente o por algún otro mecanismo de comunicación” (Rubio Correa, 2005 en

http://www.pucp.edu.pe/acerca/vrac/plagio/)
Lecturas (en común)
Tedesco, J. C. (1996) La educación y los nuevos desafíos de la formación del ciudadano. Nueva Sociedad, 146,  74-89.
Tedesco, J.C. (2003). Los pilares de la educación del futuro". En: Debates de educación (2003: Barcelona) [ponencia en línea]. Fundación Jaume Bofill; UOC.  En video: http://www.youtube.com/watch?v=3g1zTxk44HM
Tedesco, J.C. (2004). Igualdad de oportunidades y política educativa. Cuadernos de Pesquisa, 34 (123), 555-572. 
Torres González, R. (2011). Sociedad y educación: perspectivas teóricas y metodológicas. 
Torres González, R. (2012). Educación y sociedad en Puerto Rico: apuntes socio-históricos. 

Lecturas para presentar en clase (Criterio evaluación # 2 y 3)

1.
Juhász-Mininberg, E. (2003). Construyendo la puertorriqueñidad: ciudadanía, cultura y nación. En Mato, Daniel (coord.), Políticas de Identidades y Diferencias Sociales en tiempos de globalización. Caracas: FaCES - UCV, págs. 117-146. (Dos estudiantes)
2.
Pabón, C. (1995). De Albizu a Madonna: para armar y desarmar la nacionalidad. Bordes, 1, 22-40. (Dos estudiantes)
3.
Méndez, J. L. (2001). La educación en el proyecto político de Hostos. Pedagogía, 35, 95-112.

4.
Rivera, E. (1998). Hegemonía y legitimidad en el Puerto Rico contemporáneo. Working Paper n. 149. Barcelona
5.
Irizarry, R.(1985). La escuela como modelo y agente de desarrollo social. Plerus, 29 (1), 67-77.

6.
Benítez Nazario, J. (2001). Maestros(as) y Estado en Puerto Rico o la paradoja de la enseñanza colonial. En Reflexiones en torno a la cultura política de los puertorriqueños (entre consideraciones teóricas y la evidencia empírica). San Juan: Instituto de Cultura Puertorriqueña.

7.
Collazo Rivera, C. C. (2007). El discurso pedagógico para la diversidad: hacia una integración conceptual y práctica. En La diversidad cultural: reflexión crítica desde un acercamiento interdisciplinario. Hato Rey, P. R.: Publicaciones Puertorriqueñas. 

8.
Duany, J. (2004). ¿El país de cinco pisos? La diversidad étnica en el Puerto Rico contemporáneo. Revista El Sol, 4-7.
 

9.
Quiñones-Hernández, D. (2007). Hacia una desconstrucción del racismo en Puerto Rico. En La diversidad cultural: reflexión crítica desde un acercamiento interdisciplinario. Hato Rey, P. R.: Publicaciones Puertorriqueñas. 
10.
Franco-Ortiz, M. (2009). Violencia racista hacia niños y niñas en la escuela y propuestas hacia la transformación de su auto-estigma. Revista Identidades, 7, 35-55.
11.
Martínez Miranda, M. S. (2003). La feminización del magisterio. En Martínez Ramos, L. M. y Tamargo López, M., eds., Género, sociedad y cultura. Centro Interdisciplinario de Investigación y Estudios del Género, Universidad Interamericana, Recinto Metropolitano.

12.
Martínez Ramos, L. M. (2002). Embarazo de jóvenes y educación sexual. Pedagogía, 36, 72-79.

13.
Aybar Soltero, F. (2005). El deporte organizado como contexto social constructor y reproductor de una masculinidad limitante. Pedagogía, 38, 205-218.

14.
Silva, L. D (1999). Identidades juveniles en Puerto Rico: usos y consumos de los jóvenes en espacios urbanos. http://www.eca.usp.br/alaic/Congreso1999/2gt/Lily%20Dorothy.doc.
15.
Balardini S. (2000). De los jóvenes, la juventud y las políticas de la juventud. Última Década, 13, 11-24.
16.
Irizarry, R. (1997). La juventud ante las oportunidades de trabajo en la era de la globalización y la polarización económica y social.

17.
Solís Jordán, J. (2009). ¿Cómo que qué pasa, Puerto Rico?: Hacia la alfabetización crítica en los medios de comunicación? Pedagogía, 42, 103-123.
18.
Hernández Sierra, B.E. (2008). La violencia institucional en las escuelas públicas y privadas de Puerto Rico. El Amauta, 5.
19.
Pascual Morán, A. y Yudkin Suliveres, A. (2004). Educar para la convivencia escolar pacífica: principios y pautas en torno a por qué, para qué y cómo. 

20.
Pascual Morán, A., Yudkin Suliveres, A. y Zambrana, N. (2002). Educación en derechos humanos y derechos de la niñez: Herramientas en la construcción de una cultura de paz. Pedagogía 36, 25-35.

21.
Pizarro Claudio, D. S. (2006). La descentralización en la reforma educativa para una ciudadanía asistida. Pedagogía, 39, 80-98.
22.
Rey, C. (2008). El reto de la gobernabilidad en la educación pública en Puerto Rico (pp. 29-46). Guaynabo, P.R.: Taurus.
23.
Rey, C. (2008). Educación descentralizada frente a educación municipalizada. El reto de la gobernabilidad en la educación pública en Puerto Rico (pp. 65-82). Guaynabo, P.R.: Taurus.
24.
Martínez Ramos, L.M. (2006). “No Child Left Behind” o la seducción del discurso. Pedagogía, 39, 58-79.
25. Torres González, R. (1999). Proyecto para formar un ciudadano bilingüe: aspectos políticos y metodológos. Revista Pedagogía, 34, 33-43.

Portales del INTERNET
American Sociological Association: http://www.asanet.org 

Current Issues in Comparative Education: http://www.tc.columbia.edu/cice/
Datos y estadísticas de Puerto Rico:  http://www.tendenciaspr.com
Departamento de Educación de Puerto Rico: http://www.de.gobierno.pr
Departamento de Educación EUA: http://www.ed.gov
Educational Policy Analysis Archives: http://epaa.asu.edu
Leyes que rigen el Dpto de Educación de P.R.:   http://www.lexjuris.com/lexeducacion.htm
Nacional Center for Education Statistics: http://nces.ed.gov

UNESCO: http://portal.unesco.org
World-Wide Web Virtual Library: Education: http://www.csu.edu.au/education
