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Título:


Visiones comparadas de los orígenes de

la realidad física, la materia y el Universo

Codificación:

CIFI 4005
Pre-requisito:

Ninguno.

Créditos:

Tres (3)

Descripción:

En este curso se estudiará el contenido, desarrollo, y los fundamentos físicos que sustentan diversas visiones cosmogónicas modernas que han sido propuestas por los científicos que trabajan en las áreas de Cosmología, Biología Evolutiva y Física de Interacciones Fundamentales. Se examinarán temas tales como la teoría de la Explosión Primordial (“Big Bang”), la formación del sistema solar, el surgimiento de la vida y de la inteligencia en la Tierra, la constitución última de la materia, la naturaleza fundamental de la realidad física, la posibilidad de otras dimensiones u otros universos, la posibilidad de máquinas del tiempo, exploración del espacio, la relación entre ciencia y religión, y el destino del Universo. El curso hará uso frecuente de recursos de aprendizaje tecnológicos tales como computadoras, películas e Internet.

Justificación:

Un grado de conocimiento del contenido y de la metodología de las ciencias físicas y las ciencias naturales en general se ha hecho necesario para que un ciudadano pueda cumplir con sus responsabilidades cívicas. El mundo actual se caracteriza por la creciente presencia de una ciencia y tecnologías que tienen productos y resultados con grandes consecuencias en diversas áreas de nuestro diario vivir. Asimismo, los métodos y logros de la ciencia constituyen no sólo uno de los componentes valiosos de la cultura, sino además, un componente de la visión de mundo de la sociedad actual. 

La pertinencia y relevancia del conocimiento científico, el aprendizaje de las ciencias, y en especial la Física, ha sido siempre un reto difícil de encarar tanto para el estudiante como para el profesor. Por una parte, los cursos de ciencias se organizan tradicionalmente en una estructura piramidal cumulativa y de alto contenido de técnicas matemáticas. Tal organización se basa en la premisa de que para alcanzar profundidad en conceptos clave es imprescindible pasar por un gran número de desarrollos y deducciones demostrativas preparatorias. Por otra parte, el estudiante se acerca a los cursos de ciencia con un enfoque futurista de ilimitadas y excitantes posibilidades tecnológicas. Tal enfoque genera interés en la ciencia y está grandemente influenciado por la tecnología y la ciencia-ficción en la forma que estas son presentadas en los medios de comunicación masiva. Sin embargo, estas formas de presentación necesariamente idealizan y distorsionan tanto el proceder como el conocimiento científico.

Este curso se ha diseñado con un enfoque dirigido a tratar las teorías científicas modernas como unas historias atractivas y accesibles a no-expertos, y para poder abordar temas excitantes y de avanzada. Se busca que el estudiante pueda apreciar de una manera más realista y sistemática la naturaleza de la investigación científica y sus relaciones con otras disciplinas sin tener que pasar una curva de aprendizaje muy empinada, a la vez que se presentan con fidelidad los orígenes de estas “historias”. 

El curso persigue la profundidad en la discusión junto a un acercamiento interdisciplinario a los temas. Para ello, se comparan las respuestas a ciertas preguntas fundamentales de la humanidad provistas por la ciencia vis a vis las respuestas correspondientes presentadas por otras áreas del conocimiento como la filosofía y la religión. En lo que concierne a las teorías científicas se hará énfasis en sus respuestas a temas de interés del público en general, y no en detalles técnicos del formalismo que conduce a tales respuestas. El curso pretende una discusión socrática profunda sobre ciertos temas de interés inter- y trans-disciplinarios. Entre estos, la naturaleza de la realidad física, el valor de la evidencia al decidir en qué creer, los efectos de los descubrimientos científicos en la cultura y visión de mundo de las sociedades modernas, y la relación entre ciencia y religión.

Bosquejo de Contenido y Distribución Aproximada de Tiempo:

I. Cosmología Moderna (15 horas) {Greene, Hawking, Livio}
1. ¿Qué es la Cosmología?

2. Cosmogonía y Mitología en las civilizaciones antiguas.

(a) Historias sobre los orígenes del universo según las Religiones Contemporáneas.

3. El Universo Infinito y Estático desde Newton hasta Einstein.

4. Teoría del “Big Bang”.

(a) Evidencias observacionales que apoyan al “Big Bang”.

(b) Problemas de la Teoría del “Big Bang”.

(c) El Universo inflacionario.

(d) La Data de las Supernovas 1A y la expansión acelerada.

II. Orígenes de los seres humanos (12 horas) {Altschuler, Crick, Internet}
1. Formación del Sistema Solar y los planetas.

(a) Formación de la biósfera y la aparición de la vida en la Tierra.

2. Historia religiosa de la creación y el debate evolución-creacionismo.

3. Evolución, genética y la aparición de la inteligencia.

(a) Inteligencia artificial.

(b) El debate científico sobre la existencia del alma y el problema mente-cuerpo.

III.    Naturaleza de la realidad física  (10 horas) {Hawking, Greene, Smolin}
1. Ontología y epistemología en las ciencias modernas.

(a) La Mecánica Cuántica y El Modelo Estándar de la Materia.

(b) El Determinismo, la probabilidad y el rol del observador en la construcción de la realidad.

(c) Las partículas fundamentales y el “Big Bang”.

(d) Relatividad General:  la naturaleza del espacio y el tiempo.

(e) “Black holes”, “wormholes” y máquinas del tiempo.

2. Incompatibilidad y fallas de la Relatividad y la Mecánica Cuántica.

3. Existencia de otras dimensiones y otros universos.
IV.   Lo que nos depara el futuro  (8 horas) {Altschuler, Greene, Hawking}
1. El destino final del universo en expansión acelerada.

2. El destino final del Sol y de la Tierra. 

3. Posibles destinos finales de la especie humana.

4. Exploración espacial y viajes interplanetarios.

El tiempo considerado para cada sección incluye foros, debates, examenes y procesos de autoevaluación de los estudiantes.

Objetivos Generales del curso:

1. Comprender cómo surgen las teorías científicas, cómo adquieren credibilidad, y cómo se debate su veracidad entre los científicos y otros académicos afines.
2. Comprender a través de estas teorías varias conexiones, influencias y conflictos entre las ciencias físicas y disciplinas sociales, humanísticas y filosóficas.
3. Identificar varias teorías bajo discusión actual por la comunidad científica que explican los orígenes de nuestra especie y de nuestro mundo físico.
4. Valorar el rol cultural de las ciencias físicas en nuestra sociedad tecnológica actual.
Estrategias de evaluación:

Se calificará mediante la escala de A-F a cada participante del curso. Se ofrecerán 3 exámenes con preguntas de discusión y análisis. La suma de las calificaciones de estos constituirá la mayor parte de la nota (60%). El restante porciento se dividirá en pruebas cortas de comprobación de lectura, participación diaria en la discusión,  participación en paneles de debate, contribuciones a los foros de discusión en Internet, y asignaciones escritas. Muchas de estas instancias se calificarán por medio de autoevaluación y evaluación por pares.

Estrategias Instruccionales:

La metodología principal es la discusión en el salón de clases, complementada por discusiones fuera del salón en foros de discusión cibernéticos o por correo electrónico. La discusión gira en torno a planteamientos o preguntas del profesor y los estudiantes a partir de los temas o lecturas asignadas. La idea principal detrás de estas discusiones es contrastar como opera la ciencia y la naturaleza de las justificaciones de la veracidad de sus teorías en contraste con los procesos que se siguen para validar y analizar ideas similares en filosofía, religión y mitología.

La lectura de los textos y artículos asignados será complementada con recursos audiovisuales como películas de ciencia-ficción, documentales, páginas de Internet, animaciones computadorizadas, presentaciones de Power Point, y el sistema de preguntas interactivas CPS (Classroom Performance System). Usando películas, animaciones, presentaciones de multimedios, libros de ciencia popular, y páginas interactivas de Internet se puede lograr un buen balance entre contenidos modernos y excitantes para el estudiante y conceptos científicos considerados como aceptados por la comunidad científica que demuestren claramente el papel de la ciencia y la tecnología en nuestra sociedad y nuestra cultura. La utilización de dichos recursos estará guiada por una lista de objetivos operacionales que buscan lograr la comprensión del material, no sólo en el nivel informativo, sino también en el de análisis y juicios valorativos.

Los estudiantes con impedimentos se atienden en acuerdo con sus necesidades especiales.  Se establece que en el caso de estudiantes con impedimentos de movilidad debe proveerse un acomodo espacial (físico) que permita a el/la estudiante ubicarse en el salón de forma razonable. Se permite y recomienda el uso de grabaciones del período de discusión de la clase para uso por estudiantes no-videntes o que requieran mayor tiempo de atención a lo que se discute en clase. Se provee algunos materiales diseñados especialmente para no-videntes. Igualmente se estimula el uso de programas computarizados, videos, laboratorios virtuales y otros –accesibles en la Sala de Recursos Múltiples del departamento- para todos aquellos estudiantes que requieran mayor tiempo contacto con los materiales bajo estudio o que tengan necesidades especiales. En casos que así lo ameriten, se considera recomendable el uso de lectores (para los no-videntes), uso de anotador(a) (para los estudiantes con problemas de audición) o se establecen relaciones con otros estudiantes del mismo grupo o sección para que sirvan de tutores a compañeros(as) con necesidades relacionadas al déficit de atención. Los estudiantes que reciban servicios de Rehabilitación Vocacional deben comunicarse con el(la) profesor(a) al inicio del semestre para planificar el acomodo razonable y equipo asistido necesario conforme a las recomendaciones de la Oficina de Asuntos para las Personas con Impedimento (OAPI) del Decanato de Estudiantes. Aquellos estudiantes con necesidades especiales que requieren algún tipo de asistencia o acomodo deben comunicarse con el(la) profesor(a).
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